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Konu : Yazılı soru önergesi / /2023

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLİĞİNA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 15/07/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-
1248701 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Şırnak Milletvekili Nevroz Uysal Aslan tarafından
Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/1509 Esas Nolu soru
önergesine ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99. maddesi uyarınca
hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUNÇ
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)
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Konu : Yazılı soru önergesi

Sayın Nevroz LFYSAL ASLAN
Şırnak Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/1509 Esas Nolu
soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- 5275 sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanunun;
A) "İnfazda temel ilke" kenar başlıklı 2. maddesinin birinci fıkrasında, ceza ve

güvenlik tedbirlerinin infazma ilişkin kuralların hükümlülerin ırk, dil, din, mezhep, milliyet,
renk, cinsiyet, doğum, felsefî inanç, millî veya sosyal köken ve siyasî veya diğer fikir yahut
düşünceleri ile ekonomik güçleri ve diğer toplumsal konumları yönünden ayırım
yapılmaksızın ve hiçbir kimseye ayrıcalık tamnmaksızm uygulanacağı,

B) "Yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumları" kenar başlıklı 9. maddesinin ikinci
ve dördüncü fıkralarında, ağırlaştırılmış müebbet hapis cezasma mahkûm olanlar ile süresine
bakılmaksızın, suç işlemek amacıyla örgüt kurmak, yönetmek suçlarından veya bu örgütün
faaliyeti çerçevesinde bu fıkrada sayılan suçlardan mahkûm olanların cezalarımn, yüksek
güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarında, bu kurumların ihtiyacı karşılama bakımından
yetersiz olması hâlinde diğer kapalı ceza infaz kurumlarımn yüksek güvenlikli bölümlerinde
infaz edileceği.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Gerek yüksek güvenlikli kurumlarda gerekse diğer kapalı ceza infaz kurumlarında

tecrit ve izolasyon şeklinde bir uygulama bulunmamaktadır.
II- Ceza infaz kurumlarında bulunan hükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele

vakalarının yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumları; yargı denetimi kapsamında 4675 sayılı İnfaz
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetim kapsamında Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarının denetimi kapsamında 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri
İzleme Kurulları Kanunu hükümleri gereğince oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumların denetimi kapsamında 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarınca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
kapsamında Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Haklarım İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarının başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsamında Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafından
denetlenmesinin yanı sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler

UYAP Bilişim Sistemindeki bu dokümana http://vatandas.uyap.gov.tr adresinden fLniXxeG - CGxIİDn - 87RX6TT - 02SQ0S-ile erişebilirsin

1/4



T.C.

ADALET BAKANLIĞI
Mevzuat Genel Müdürlüğü

Keyfi Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafından denetlenmektedir.
Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü

(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımmdan yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere, Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarına Ek Protokolde belirtilen denetleme orgamnca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumları, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafından düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutukluların sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedir.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî, ya da özel insan hakları
kuruluşları tarafından yapılan başvurular titizlikle incelenmekte, adlî ve idarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

III- A) Ceza infaz kurumlarında bulıman hükümlü ve tutuklular, özgürlüğünden
yoksun olmayan her vatandaş gibi tüm sağlık hizmetlerinden tıbbî gereklilik çerçevesinde
ilgili mevzuat hükümleri doğrultusunda faydalanmakta olup, her türlü muayene ve tedavileri
Devletin teminatı altında ve ücretsizdir. Hükümlü ve tutukluların beden ve ruh sağhğımn
korunması ve hastalıklarıma tanısı için ilk muayene ve tedavi hizmetleri ceza infaz
kurumlarında verilmekte; ileri tetkik, tedavi ve rehabilitasyon gerekenler Devlet
hastanelerine, daha ileri sağlık hizmeti gerekenler ise üniversite hastanelerine sevk
edilmektedir.

B) Ceza infaz kurumlarında barındırılan hükümlü ve tutuklulara ilişkin sağlık
koşullarımn düzenlenmesi ve sağlık hizmetine erişimin daha da etkili ve verimli hale
gelebilmesi için 30/04/2009 tarihli Sağlık Bakanlığı ve Adalet Bakanlığı Arasında Ceza infaz
Kurumlarındaki Sağlık Hizmetlerinin Düzenlenmesi Hakkında Protokol ve 26/01/2017 tarihli
Adalet, İçişleri ve Sağlık Bakanlıkları Arasında Düzenlenen Protokol hükümleri dikkate
alınarak her türlü çalışma ve düzenleme yapılmaktadır.

IV- Arama, 5275 sayılı Kanunun "Arama" kenar başlıklı 36. ve 28/3/2020 tarihli ve
2324 sayılı Cumhurbaşkam Kararı ile yürürlüğe konulan Ceza infaz Kurumlarımn Yönetimi
ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Yönetmeliğin, "Arama, güvenlik tatbikatı
ve sayım" kenar başlıklı 34. maddesinde düzenlenmiştir.

Arama hükümlerini düzenleyen ceza infaz mevzuatımız. Ülkemizin taraf olduğu
sözleşmeler ve uluslararası düzenlemeler dikkate alınmak suretiyle hazırlanarak yürürlüğe
konulmuştur. Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin Üye Devletlere Avrupa Cezaevi
Kuralları Hakkında REC (2006) 2 sayılı Tavsiye Kararımn "Arama ve Kontroller" başlığım
taşıyan 54. maddesinde, görevlilerin arama yaparken uyacakları detaylı prosedürlerin olması,
arama yapılacak hallerin ve arama şekillerinin ulusal mevzuatta düzenlenmesi, aranan
kişilerin küçük düşürülmemesi, aramanın hemcins olan görevliler tarafından yapılması gibi
hususlara yer verilmiştir. Yönetmeliğin 34. maddesinde yer alan düzenleme de söz konusu
Tavsiye Kararındaki hükümler ile paralellik arz etmektedir.

Aramanın amacı, kurumda bulundurulması yasak olan eşya ve kanunla yasaklanan
uyuşturucu maddelerin yanı sıra telefon ve sim kartı gibi haberleşme araçları ile bıçak ve jilet
gibi kesici ve bereleyici aletlerin kuruma girişinin önüne geçmektir. Ayrıca, terör örgütlerinin
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ceza infaz kurumundaki hükümlü ve tutuklularla bağlantılarını kesmek için örgütsel iletişim
niteliğinde değerlendirilebilecek haberleşme evrak ve belgelerinin kuruma girişinin
engellenmesi hedeflenmektedir.

Bu çerçevede insan onuru ve haysiyetine saygı ile utanma duygusunun ihlal
edilmemesi esasları doğrultusunda yapılan aramalar, kurumların güvenliğinin sağlanabilmesi
için tedbir amaçlı gerçekleştirilmekte olup, herhangi bir keyfî uygulama söz konusu değildir.

V- A) 5275 sayılı Kanunun "Zorlayıcı araçların kullanılması" kenar başlıklı 50.
maddesi ile 28/3/2020 tarihli ve 2324 sayılı Cumburbaşkam Kararı ile jdirürlüge konulan
Ceza İnfaz Kurumlarının Yönetimi ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında
Yönetmeliğin "Zorlayıcı araçların kullamiması" kenar başlıklı 123. maddesinde; hiçbir hâlde
zincir ve demire vurmanın tedbir olarak uygulanmayacağı, kelepçe ve bedensel hareketleri
kısıtlayıcı araçların, çocuk bükümlüler hariç olmak üzere, yetkili makamın önüne
getirildiğinde çıkarılmak kaydıyla, sevk ve nakil sırasında kaçmayı önlemek için
kullamlabileceği,

B) Jandarma Teşkilat, Görev ve Yetkileri Yönetmeliğinin "Mülki görevlerin esasları"
kenar başlıklı 11. maddesinin birinci fıkrasının (g) bendinde, jandarmanm ceza infaz
kurumlarımn dış korumalarım sağlayıcı önlemlerini almakla, tutuklu ve bükümlülerin sevk ve
nakilleriyle muhafazalarım sağlamakla görevli olduğu; "Sevk ve nakil sırasında alınacak
önlemler" kenar başlıklı 34. maddesinde, tutuklu ve bükümlülerin sevk ve nakli sırasında
kaçmalarım önlemek için sağlığa zarar vermeyecek gerekli bütün önlemlerin alınacağı.

Hükümlerinin yer aldığı malûmlarıdır.
Bu kapsamda, bükümlü ve tutukluların sevk veya nakli sırasında kaçmalarını önlemek

amacıyla kelepçe takılması, sevk edilenin koluna girilmesi, yeterli sayıda personel ile
etrafında çember oluşturulması gibi bükümlü ve tutuklunun sağlığına zarar vermeyecek
şekilde gerekli önlemler, jandarma görevlilerince alınmakta, ceza infaz kurumlarında hiçbir
bükümlü ve tutukluya keyfi davranışta bulunulmamaktadır.

VI- 5275 sayılı Kanunun "Hükümlünün kendisine verilen yiyecek ve içecekleri
reddetmesi" kenar başlıklı 82. maddesinin birinci fıkrasında, bükümlülerin, hangi nedenle
olursa olsun, kendilerine verilen yiyecek ve içecekleri sürekli olarak reddetmesi halinde; bu
hareketlerinin kötü sonuçları ile bırakacağı bedensel ve ruhsal basarlar konusunda ceza infaz
kurumu bekiminee bilgilendirileceği, psiko-sosyal hizmet birimince de bu hareketlerinden
vazgeçmeleri yolunda çalışmalar yapılacağı ve sonuç alınamaması hâlinde, beslenmelerine
kurum bekiminee belirlenen rejime göre uygun ortamda başlanacağı düzenlenmiştir.

VII- "Genç ve Yetişkin Hükümlü ve Tutukluların Eğitim ve İyileştirilme İşlemleri ve
Diğer Hükümler" konulu, 27/07/2007 tarihli ve 46/1 Nolu Genelgenin "Eğitim-Öğretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliyetler" başlıklı Üçüncü Bölümünün "A- Genel
Esaslar" kısmımn 1 ilâ 5. maddelerinde, eğitim-öğretim çalışmaları ile sosyal-kültürel ve
sportif faaliyetlerin Standartlar Sistemi çerçevesinde Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü
tarafından hazırlanarak kurumlara gönderilen "eğitim haritası" kapsamında yürütülmesi ile bu
amaçla yapılacak duyuru, seçim ve yerine getirmeye ilişkin usul ye esaslar düzenlenmiştir.
Anılan Bölümün "B- Yüksek Güvenlikli Ceza İnfaz Kurumlarındaki Eğitim-Öğretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliyetlere İlişkin Esaslar" kısmının 1. maddesinde
ise yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarında ve kapalı ceza infaz kurumlarımn
yüksek güvenlikli bölümlerinde kalan bükümlü ve tutukluların, bireysel veya 10 kişiyi
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aşmayaeak gruplar hâlinde eğitim-öğretim, sosyal-kültürel ve sportif çalışmalardan genel
esaslar çerçevesinde yararlandırılacağı belirtilmiştir.

Bu çalışma ve faaliyetlerle hükümlü ve tutukluların toplumca kabul edilebilir
düşünce ve davranışları benimsemelerine, kendilerini topluma yararlı insanlar olarak
yetiştirmelerine yardımcı olunması amaçlanmıştır.

VIII- Kırıkkale Cumhuriyet Başsavcılığıyla yapılan yazışmaya verilen cevapta;
A) Soru önergesinde bahsi geçen ve Kırıkkale F Tipi Yüksek Güvenlikli Kapalı Ceza

İnfaz Kurumunda barındırılan hükümlü ve tutukluların 12/06/2023 tarihinde başladıkları
açlık grevini 14/07/2023 tarihinde sonlandırdıkları,

B) Kurumda açlık grevi eyleminde bulunan hükümlü ve tutukluların sağlık
durumlarımn düzenli olarak takip edildiği, Kurum doktorlarımn kontrolünde öncelikle B
kompleks vitaminleri olmak üzere gerekli görülen vitaminlerin, tuz, şeker, limon ve sıvıların
kendilerine verildiği, her gün sağlık birimi tarafından periyodik olarak tansiyon, şeker, kilo
ve nabız ölçümlerinin yapıldığı,

C) Kurumda oda veya koğuş yerleştirme işlemlerinin 5275 sayılı Kanun ile Gözlem
ve Sımflandırma Merkezleri ile Hükümlülerin Değerlendirilmesine Dair Yönetmelik
hükümleri çerçevesinde suç grupları ve türleri, risk durumları, yaş, cinsiyet, kurum güvenliği
gibi kriterlere göre. Kurum İdare ve Gözlem Kurulu tarafından yapıldığı,

Ç) Kurumda tüm uygulamaların mevzuat hükümlerine uygun olarak yürütüldüğü,
D) Soru önergesinde belirtilen aksi yöndeki iddiaların gerçeği yansıtmadığı.
Bildirilmiştir.
Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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